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Περίληψη 

Στην παρούσα Πτυχιακή εργασία με τίτλο ‘’Εντοπισμός αυθαιρέτων με χρήση 

μεθοδολογιών και τεχνικών της Γεωπληροφορικής’’  παρουσιάζονται, γενικές 

πληροφορίες γύρω απο τα αυθαίρετα, όπως είναι ο ορισμός και οι κατηγορίες όπου 

χωρίζονται σύμφωνα με την σχετική νομοθεσία, οι τρόποι εντοπισμού μιας 

αυθαίρετης δόμησης καθώς και ο εντοπισμός της με χρήση UAV και Συστήματος 

Γεωγραφικών Πληροφοριών (GIS),  οι ειδικές περιπτώσεις αυθαιρέτων, η περιοχή 

μελέτης η οποία είναι τα Πολτικά Ευβοίας και των σχετικών δεδομένων για τον 

εντοπισμό αυθαιρεσίας με χρήση εργαλείων του λογισμικού Συστημάτων 

Γεωγραφικών Πληροφοριών (GIS). 
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Abstract 

In this Diploma Thesis ‘’Detection of arbitrary constructions using Geoinformatics 

methodologies and techniques’’ are presented, general information for arbitrary 

constructions, such as the definition of arbitrary constructions and the categories 

where they are divided according to relevant legislation, the ways of locating 

arbitrary constructions using UAV and Geographic Information System (GIS), special 

cases of arbitrary constructions, the study area which is Politika of Euboea and the 

relevant data where they are applied for locating arbitrary constructions by using 

tools of GIS software. 
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Εισαγωγή 

Η ανάγκη για συνύπαρξη, έχει παρατηρηθεί από τα πρώτα χρόνια της ανθρώπινης 

ύπαρξης στη Γη. Αυτή η ανάγκη  οδήγησε τον άνθρωπο  να σχηματίσει ομάδες για 

να μπορέσει να επιβιώσει, να προστατεύσει και να κυνηγήσει. Με τα χρόνια, αυτό 

οδήγησε στη δημιουργία μικρών κοινωνιών. Οι πρώτοι βασικοί οικισμοί στη 

συνέχεια έκαναν αισθητή την παρουσία τους, υπάκουσαν στους κανόνες και τις 

συνθήκες που έθεσαν οι ίδιοι οι άνθρωποι και τους προσάρμοσαν στις ανάγκες της 

περιοχής. Λόγω της ανεξέλεγκτης επέκτασης των πόλεων, τα κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά προβλήματα έχουν γίνει πιο σοβαρά, με αποτέλεσμα την πτώση της 

ποιότητας της ανθρώπινης ζωής. Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα στην Ελλάδα 

είναι η αυθαίρετη δόμηση. Επομένως, ο πολεοδομικός σχεδιασμός τίθεται σε νέα 

βάση για την επίλυση αυτού του προβλήματος. 

Σκοπός της εργασίας είναι η διερεύνηση, η ανάλυση και η καταγραφή της 

αυθαίρετης δόμησης, καθώς και τρόπων εντοπισμού της, συμπεριλαμβανομένων 

των μεθοδολογιών της Γεωπληροφορικής(GIS).  

Μεθοδολογία: Αρχικά συγκεντρώθηκαν πληροφορίες γύρω από τα αυθαίρετα και 

τρόπους εντοπισμού τους. Οι πληροφορίες αυτές συλλέχθηκαν από το διαδίκτυο, 

από παρόμοιες διπλωματικές εργασίες, από  δημοσιευμένα άρθρα με θέμα την 

αυθαίρετη δόμηση, νόμους και σχετικά ΦΕΚ. Στην συνέχεια έγινε ανάλυση των 

κατηγοριών της αυθαίρετης δόμησης. Μετά την ανάπτυξη των κατηγοριών αυτών 

γίνεται ανάλυση των ειδικών περιπτώσεων αυθαιρέτων που αποτελούν εξαίρεση. 

Αυτό σημαίνει ότι κτίσματα όπου σύμφωνα με τις ισχύουσες πολεοδομικές 

διατάξεις είναι αυθαίρετα,  στην πραγματικότητα είναι απολύτως νόμιμα. Αμέσως 

γίνεται περιγραφή μιας περιοχής μελέτης και των σχετικών με αυτήν δεδομένων 

(αεροφωτογραφίες, δορυφορικές εικόνες, όρια δασικού, όρια γεωτεμαχίων κ.λ.π.) 

αυτής όπου αναλύονται και περιγράφονται. Ακολούθως γίνεται εφαρμογή της 

προηγούμενης ανάλυσης και μεθοδολογίας, δηλαδή υλοποίηση ενεργειών για τον 

εντοπισμό των αυθαιρέτων μέσα στην περιοχή μελέτης με χρήση εργαλείων της 

Γεωπληροφορικής. Τέλος δίνονται συμπεράσματα γύρω από το θέμα της 

αυθαίρετης δόμησης καθώς και προτάσεις-λύσεις για  την εξάλειψή της. 
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Δομή εργασίας: Στο Κεφάλαιο 1 παρουσιάζονται γενικές πληροφορίες γύρω από τα 

αυθαίρετα. Αρχικά δίνεται ένας ορισμός ο οποίος επεξηγεί σε ποιες περιπτώσεις 

μια κατασκευή χαρακτηρίζεται ως αυθαίρετη καθώς και ανάλυση της κάθε 

περίπτωσης με παραδείγματα. Στη συνέχεια γίνεται ανάλυση των κατηγοριών στις 

οποίες χωρίζονται τα αυθαίρετα σύμφωνα με την νομοθεσία και ακολουθεί 

συνοπτικός πίνακας αυτών.  

Στο Κεφάλαιο 2  παρουσιάζονται  οι  τρόποι  με τους οποίους μπορεί να εντοπιστεί 

μια αυθαίρετη δόμηση π.χ. μέσω του Κτηματολογίου, Δασικών Χαρτών, 

καταγγελιών, καταπάτηση θεσμικών γραμμών (αιγιαλός, περιοχές Νatura) κλπ. 

Τέλος γίνεται αναφορά στον εντοπισμό των αυθαιρέτων με χρήση μη 

επανδρωμένου αεροσκάφους (UAV) και με χρήση του λογισμικού Συστήματος 

Γεωγραφικών Πληροφοριών (GIS). 

Στο Κεφάλαιο 3 γίνεται ανάλυση των ειδικών περιπτώσεων αυθαιρέτων. Δηλαδή 

γίνεται αναφορά σε κτίσματα όπου σύμφωνα με τις ισχύουσες πολεοδομικές 

διατάξεις είναι αυθαίρετα, όμως παραμένουν απολύτως νόμιμα. 

Στο Κεφάλαιο  4 πραγματοποιείται περιγραφή  της περιοχής μελέτης, πιο 

συγκεκριμένα των Πολιτικών Ευβοίας και των σχετικών δεδομένων αυτής 

(αεροφωτογραφίες, δορυφορικές εικόνες, θεσμικές γραμμές κλπ.) στην οποία στη 

συνέχεια θα εντοπιστούν, εξεταστούν και αναλυθούν για τυχόν αυθαιρεσία. 

Στο Κεφάλαιο 5 γίνεται εφαρμογή της προηγούμενης ανάλυσης και μεθοδολογίας 

που αναπτύξαμε, δηλαδή με χρήση εργαλείων της Γεωπληροφορικής 

πραγματοποιείται έλεγχος και εντοπισμός ιδιοκτησιών οι οποίες δεν υπακούν στην 

πολεοδομική νομοθεσία. 

Στο Κεφάλαιο 6 παρουσιάζονται συμπεράσματα τα οποία αναφέρονται: α) στην 

έκταση που έχει πάρει το πρόβλημα της αυθαιρεσίας, β) πόσο βοηθάει η σημερινή 

τεχνολογία  στον εντοπισμό τους και την γρήγορη εύρεση της αυθαίρετης 
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κατασκευής και γ) σε προτάσεις-λύσεις που μπορούν να μειώσουν εν μέρει το 

πρόβλημα της αυθαίρετης δόμησης. 
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Κεφάλαιο 1: Το φαινόμενο  της αυθαίρετης δόμησης και η 

σχετική νομοθεσία 

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται ένας επίσημος ορισμός ο οποίος επεξηγεί πότε 

μια κατασκευή μπορεί να χαρακτηριστεί ως αυθαίρετη. Επιπλέον γίνεται μια 

συνοπτική αναφορά στην νομοθεσία γύρω από την αυθαίρετη δόμηση. Τέλος 

αναλύονται οι κατηγορίες στις οποίες χωρίζονται τα αυθαίρετα ανάλογα με τον 

τύπο αυθαιρεσίας τους.  

1.1 Επίσημος ορισμός της αυθαίρετης δόμησης 

Ένα μεγάλο ποσοστό των κατασκευών , έχουν υλοποιηθεί χωρίς να πληρούν τις 

νόμιμες προϋποθέσεις ανέγερσης με σκοπό  να αποτελούν αυθαίρετη δόμηση. 

Επίσης υπάρχουν ιδιοκτησίες οι οποίες περιέχουν μικρότερες αυθαιρεσίες, όπως 

είναι η προσθήκη επιπλέον δωματίων ή ορόφων χωρίς να έχει εκδοθεί η 

απαιτούμενη άδεια, η κάλυψη ημιυπαίθριου χώρου κ.ο.κ. 

Μια κατασκευή μπορεί να χαρακτηριστεί ως αυθαίρετη όταν ισχύει μια από τις 

παρακάτω περιπτώσεις: 

Α. Δεν έχει εκδοθεί η οικοδομική άδεια από την Υπηρεσία Δόμησης του 

Αρμόδιου Δήμου. Πριν την ανέγερση οποιουδήποτε δομήματος ή την προσθήκη 

μιας κατασκευής σε υφιστάμενη, απαιτείται οικοδομική άδεια. Πρόκειται για 

ένα έγγραφο το οποίο πιστοποιεί ότι έχει δοθεί η νόμιμη έγκριση από την 

αρμόδια Υπηρεσία Δόμησης (Πολεοδομία) του Δήμου. Στην περίπτωση που δεν 

έχει εκδοθεί οικοδομική άδεια (Εικόνα 1.1) και έχει ανεγερθεί οποιαδήποτε 

κατασκευή, αυτομάτως θεωρείται αυθαίρετη (Εικόνα 1.2).  
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Εικόνα 1.1: Άδεια οικοδομής (Αριστερά). Υπηρεσία Δόμησης του αρμόδιου Δήμου για έκδοση άδεια 
οικοδομής (Δεξιά). 

 

 

Εικόνα 1.2: Αυθαίρετη ανέγερση πολυκατοικίας σε περίπτωση που δεν έχει εκδοθεί οικοδομική άδεια (βλ. 
εικ. 1.1) 
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Β. Υπέρβαση της υπάρχουσας οικοδομικής άδειας. Για την ανέγερση μιας 

οποιαδήποτε κατασκευής χρειάζεται η οικοδομική άδεια. Μέσα στο έγγραφο 

αναγράφονται τα στοιχεία της κατασκευής όπως είναι το εμβαδόν, ο αριθμός 

ορόφων κ.ο.κ. Όμως η υπέρβαση των στοιχείων αυτών, έχει ως αποτέλεσμα η 

κατασκευή να θεωρηθεί αυθαίρετη. Παράδειγμα υπέρβασης της οικοδομικής 

άδειας είναι η ανέγερση τριώροφης πολυκατοικίας (Εικόνα 1.3) με οικοδομική 

άδεια που αναγράφει ότι ο αριθμός ορόφων υπάγεται στους δύο(Εικόνα 1.4). 

 

 

Εικόνα 1.3: Ανέγερση κατοικίας με υπέρβαση ορόφων σύμφωνα με την υπάρχουσα οικοδομική άδεια (βλ. 
εικ. 1.4). 
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Εικόνα 1.4: Άδεια οικοδομής ανέγερσης διώροφης κατοικίας. 

 

 

Γ. Η κατασκευή συνεχίζει να υλοποιείται μετά από ανάκληση της οικοδομικής 

άδειας. Η οικοδομική άδεια μιας κατασκευής εκδίδεται σύμφωνα με συγκεκριμένες 

προϋποθέσεις ανάλογα με την περιοχή όπου θα κατασκευαστεί. Στην περίπτωση 

όμως που δημιουργηθεί αμφιβολία γύρω από την νόμιμη έκδοσή της (λ.χ. η 

οικοδομική άδεια βασιζόταν σε αναληθή στοιχεία), η οικοδομική άδεια μπορεί να 
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ανακληθεί. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να  σταματήσει οποιαδήποτε εργασία 

ανέγερσης. Χωρίς την οικοδομική άδεια σε ισχύ, η συνέχιση ανέγερσης μιας 

κατασκευής θεωρείται αυθαίρετη(Εικόνα 1.5). 

 

 

 

Εικόνα 1.5: Συνέχεια ανέγερσης πολυκατοικίας(Κάτω) μετά από ανάκληση της οικοδομικής άδειας (Πάνω). 

 

Συνέχεια 

ανέγερσης 
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Δ. Υπέρβαση των περιορισμών και όρων δόμησης οι οποίοι ισχύουν για 

ακίνητα εντός ή εκτός σχεδίου αντίστοιχα, όπως είναι ο συντελεστής δόμησης, 

ο συντελεστής κάλυψης, η αρτιότητα κ.ά.  Για την ανέγερση οποιασδήποτε 

κατασκευής θα πρέπει να τηρούνται κάποιες προϋποθέσεις οι οποίες 

διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή. Αυτές οι προϋποθέσεις είναι γνωστές ως 

όροι δόμησης. Οι όροι δόμησης διαφέρουν για τα εντός και εκτός σχεδίου 

ακίνητα. Κάποιοι από τους περιορισμούς είναι ο συντελεστής δόμησης (πχ. 0.6)  

ο οποίος είναι ο αριθμός ο οποίος όταν πολλαπλασιαστεί με τον επιφάνεια του 

οικοπέδου δίνονται τα επιτρεπτά τετραγωνικά μέτρα του κτιρίου και ορόφων 

όπου μπορεί να χτιστεί μέσα σε αυτό. Ένας άλλος περιορισμός είναι ο 

συντελεστής κάλυψης (πχ. 50%) ο οποίος όταν πολλαπλασιαστεί με την 

συνολική επιφάνεια του οικοπέδου δίνεται η επιτρεπόμενη επιφάνεια που 

μπορεί να καλυφθεί με την κατασκευή. Σημειώνεται ότι η επιφάνεια αυτή θα 

πρέπει να είναι ίση ή μικρότερη από την επιφάνεια του συντελεστή δόμησης. 

Για παράδειγμα ο συντελεστής κάλυψης είναι 50% σε επιφάνεια οικοπέδου 200 

τ.μ. Επομένως η επιτρεπόμενη επιφάνεια κάλυψης είναι 100 τ.μ. Στην 

περίπτωση που υπερβαίνει τα 100 τ.μ. η επιφάνεια του κτίσματος αυτόματα 

κατατάσσεται στην αυθαίρετη δόμηση (Εικόνα 1.6).  
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α. Νόμιμο κτίσμα 

β. Παράνομο κτίσμα: Υπερβαίνει  την 

επιτρεπόμενη επιφάνεια κάλυψης ( 100 τ.μ. ) 

Εικόνα 1.6: Κάτοψη επιτρεπόμενης επιφάνειας κάλυψης του οικοπέδου με 50% συντελεστή κάλυψης (α). 
Κάτοψη υπέρβαση της επιτρεπόμενης επιφάνειας κάλυψης (β) επιφάνεια κάλυψης κτιρίου= συνολικό 

εμβαδόν οικοπέδου 
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Τέλος ένα γεωτεμάχιο για να δομηθεί θα πρέπει να είναι άρτιο και οικοδομήσιμο. Ο 

χαρακτηρισμός αυτός προϋποθέτει το οικόπεδο να τηρεί τους περιορισμούς κατά 

κανόνα ή κατά παρέκκλιση, σύμφωνα με τις πολεοδομικές διατάξεις ώστε να 

μπορεί να οικοδομηθεί. Στην περίπτωση όμως όπου το γεωτεμάχιο χαρακτηριστεί 

άρτιο και μη οικοδομήσιμο, απαγορεύεται η οποιαδήποτε κατασκευή μέσα σε 

αυτό. Περίπτωση άρτιου αλλά μη οικοδομήσιμου γεωτεμαχίου είναι τυφλή 

ιδιοκτησία με εμβαδόν 500 τ.μ. και ελάχιστο εμβαδόν περιοχής 300 τ.μ. Αυτό 

σημαίνει ότι η ιδιοκτησία είναι άρτια αλλά μη οικοδομήσιμη λόγω έλλειψης 

προσώπου σε κοινόχρηστο χώρο (π.χ. δρόμος). Συμπεραίνεται ότι κτίσμα σε τυφλή 

ιδιοκτησία θεωρείται αυθαίρετη κατασκευή (Εικόνα 1.7). 

 

Εικόνα 1.7: Αυθαίρετο κτίσμα σε ιδιοκτησία άρτιας και μη οικοδομήσιμης. 

Ιδιοκτησία με κτίσμα έχοντας 

έλλειψη προσώπου σε 

κοινόχρηστο χώρο 

Κοινόχρηστος χώρος 

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ 

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ 
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Ε. Αλλαγή χρήσης του κτιρίου ή τμήματος αυτού χωρίς να έχει ενημερωθεί 

προηγουμένως η αρμόδια Υπηρεσία Δόμησης. Κάθε δομημένη κατασκευή έχει 

την δική της οικοδομική άδεια η οποία αποτελείται από τα στοιχεία της 

κατασκευής όπως είναι το εμβαδόν του κτίσματος, οι όροφοι κ.ο.κ  Όμως η 

άδεια περιλαμβάνει και τα αντίστοιχα σχέδια όπως είναι το τοπογραφικό σχέδιο 

το οποίο απεικονίζει το οικόπεδο και τα κτίρια που περιέχει καθώς και σχέδιο με 

την κάτοψη του κτιρίου το οποίο χρησιμοποιείται για την χρήση του. Επομένως 

όλα αυτά τα στοιχεία δίνονται στην αρμόδια Υπηρεσία Δόμησης. Στην 

περίπτωση που γίνει αλλαγή χρήσης του κτιρίου λ.χ. από κατοικία σε κατάστημα 

θα πρέπει να γίνει νέο σχέδιο κάτοψης με την νέα χρήση και να ενημερωθεί το 

σχέδιο της αδείας. Αν δεν γίνει ενημέρωση της αδείας για την αλλαγή χρήσης, 

τότε το ακίνητο θεωρείται αυθαίρετο ως προς την χρήση του (Εικόνα 1.8). 

 

Εικόνα 1.8: Αλλαγή χρήσης κτίσματος χωρίς να έχει ενημερωθεί η αρμόδια Υπηρεσία Δόμησης 
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Ζ. Παράνομη αλλαγή θέσης του κτιρίου μέσα στα όρια του γεωτεμαχίου 

σύμφωνα με τους ισχύοντες όρους δόμησης της περιοχής. Η κατασκευή ενός 

κτίσματος μέσα σε ένα γεωτεμάχιο πραγματοποιείται όταν πληροί κάποιες 

προϋποθέσεις. Οι όροι δόμησης είναι αυτοί που καθορίζουν αν η κατασκευή 

είναι νόμιμη ή παράνομη. Ένας από τους όρους είναι η θέση του κτιρίου μέσα 

στα όρια του γεωτεμαχίου και αφορά τις πλάγιες αποστάσεις του κτιρίου από τα 

όρια , το προκήπιο κ.ο.κ. Το προκήπιο για παράδειγμα είναι το κομμάτι ανάμεσα 

στην οικοδομική γραμμή και την ρυμοτομική γραμμή όπου οικοδομική γραμμή 

το όριο μέσα στο οποίο επιτρέπεται η δόμηση και ρυμοτομική γραμμή το όριο 

των οικοδομήσιμων, κοινωφελών και κοινόχρηστων  χώρων από το οδικό 

δίκτυο. Στην περίπτωση που γίνει αλλαγή θέσης κτιρίου παραβιάζοντας το όριο 

της οικοδομικής γραμμής, θεωρείται παράνομο (Εικόνα 1.9). 

 

Αλλαγή θέσης κτιρίου 

 

Εικόνα 1.9: Κάτοψη παράνομης αλλαγής θέσης κτιρίου μέσα στα όρια του γεωτεμαχίου. 
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1.2 Κατηγορίες αυθαίρετων κατασκευών 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην νομοθεσία γύρω από τα αυθαίρετα και 

περιγράφονται αναλυτικά οι κατηγορίες όπου χωρίζονται οι αυθαίρετες κατασκευές 

ανάλογα με το είδος αυθαιρεσίας τους. 

Η νομοθεσία η οποία σχετίζεται με τα αυθαίρετη δόμηση είναι ο Ν. 4495/2017, ΦΕΚ 

Α’ 167/03.11.2017, άρθρο 96. Ο συγκεκριμένος νόμος αντικατέστησε τους 

προηγούμενους, τον Ν. 4178/2013 και Ν. 4014/2011 και απευθύνεται σε αυθαίρετα 

που έχουν γίνει προ της 28.07.2011.  

Σύμφωνα λοιπόν με τη νομοθεσία προκύπτουν οι εξής κατηγορίες αυθαίρετων 

κτισμάτων: 

Κατηγορία 1: Αναφέρεται σε αυθαίρετες κατασκευές με αποκλειστική χρήση την 

κατοικία οι οποίες ολοκληρώθηκαν προ της 09.06.1975. Οι συγκεκριμένες 

κατασκευές εξαιρούνται οριστικά της κατεδάφισης.  

Κατηγορία 2: Αναφέρεται σε αυθαίρετες κατασκευές οι οποίες ολοκληρώθηκαν προ 

του έτους 1983. Οι κατασκευές αυτές εξαιρούνται της κατεδάφισης εφόσον δεν 

έχουν πραγματοποιηθεί μέσα στην ιδιοκτησία ή το ακίνητο αλλαγές χρήσεις ή άλλες 

αυθαίρετες κατασκευές μεταγενέστερα του έτους 1983. 

Κατηγορία 3: Αναφέρεται σε μικρές παραβάσεις  οι οποίες είναι οι εξής: 

 ‘’Μείωση του ποσοστού της υποχρεωτικής φύτευσης του ακαλύπτου χώρου του 

οικοπέδου έως 20% 

• Προσθήκη μόνωσης εξωτερικά στις όψεις 

• Αλλαγή των διαστάσεων των εξωστών που προκαλεί υπέρβαση της επιφάνειάς 

τους έως 20%. Συμπεριλαμβάνονται στην παρούσα περίπτωση και εξαιρούνται 

οριστικά της κατεδάφισης και ανοικτοί εξώστες που υπέρκεινται του κοινόχρηστου 
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χώρου της πόλης, εφόσον εξασφαλίζεται κάτω από την επιφάνεια τους ελεύθερο 

ύψος τουλάχιστο 3 μέτρα 

• Αλλαγή των διαστάσεων των ανοιγμάτων και μετατόπιση αυτών 

• Κατασκευή πέργκολας κατά την παρ. 60 του άρθρου 2 του ν. 4067/2012 (Α΄ 79). 

• Φύτευση υποχρεωτικής υπαίθριας θέσης στάθμευσης 

• Δεξαμενές αποχέτευσης στεγανές ή απορροφητικές, καθώς και δεξαμενές νερού 

• Οικίσκοι που καλύπτουν αντλητικές εγκαταστάσεις και κτίσματα με μέγιστες 

διαστάσεις 3,00 Χ 3,00 και ύψους έως 2,50 μέτρα 

• Εργασίες διαμόρφωσης εδάφους ύψους έως 1,00 μέτρο 

• Υπέρβαση περιτοίχισης ύψους έως 1,00 μέτρο για κατοικίες και 2 μέρα για 

βιοτεχνίες και ειδικά κτίρια 

• Υπέρβαση νομίμου ύψους καμινάδας έως 1,50 μέτρο και πέργκολας έως 4 μέτρα 

ύψους για ξενοδοχεία και καταλύματα 

• Αποθήκη μέγιστης επιφάνειας 15 τετραγωνικά μέτρα και ύψους έως 2,50 μέτρα 

• Υπέρβαση ύψους των επαγγελματικών, βιομηχανικών, βιοτεχνικών και αγροτικών 

αποθηκών έως 20% του ύψους που προβλέπεται στην οικοδομική άδεια 

• Αλλαγή θέσης του προβλεπομένου με οικοδομική άδεια κτιρίου σε άλλη θέση 

εφόσον δεν παραβιάζονται οι πολεοδομικές διατάξεις ή αλλαγή θέσης του 

προβλεπομένου με οικοδομική άδεια κτιρίου σε άλλη θέση λόγω κατασκευής με 

εσφαλμένη αναστροφή της κάτοψης σε νόμιμη θέση και υπό την προϋπόθεση ότι 

δεν μεταβάλλεται η τελική στάθμη του εδάφους 
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• Αλλαγές στις εξωτερικές διαστάσεις του περιγράμματος του κτιρίου ή της 

αυτοτελούς ιδιοκτησίας, έως 5% και εφόσον δεν μεταβάλλεται η επιφάνεια άνω του 

ποσοστού 5% 

• Παραβάσεις του Κτιριοδομικού Κανονισμού 

• Πρόχειρες, προσωρινές, κινητές, κατασκευές από πανί ή νάιλον που 

χρησιμοποιούνται για την προσωρινή αποθήκευση υλικών και προϊόντων εμπορίου 

σε βιομηχανικά, βιοτεχνικά κτίρια με νόμιμη άδεια  

• Πρόχειρες ξύλινες βοηθητικής χρήσης κατασκευές έως 8τ.μ. και μέγιστο ύψος 2,5 

μέτρα που βρίσκονται στον ακάλυπτο’’ (Αϊτζής + συνεργάτες υπηρεσίες μηχανικών) 

Κατηγορία 4: Αναφέρεται σε αυθαίρετες κατασκευές ή αλλαγές χρήσεις οι οποίες 

δεν παραβιάζονται τα πολεοδομικά μεγέθη κάλυψης και δόμησης σε ποσοστό 

μεγαλύτερο του 40% τα οποία προβλέπονται από την οικοδομική άδεια. Επιπλέον 

δεν πρέπει να παραβιάζεται το πολεοδομικό μέγεθος του ύψους σε ποσοστό 

μεγαλύτερο του 20% το οποίο προβλέπεται επίσης από την οικοδομική άδεια. Στα 

συγκεκριμένα ποσοστά συνυπολογίζονται ότι αυθαιρεσίες υπάρχουν επί του 

ακινήτου όπως είναι αυθαίρετες κατασκευές ή αυθαίρετες αλλαγές χρήσεις που 

υπάγονται στους νόμους 3775/2009 (Α΄ 122), 3843/2010 (Α΄ 62) και 4014/2011 (Α΄ 

62). Οι ανωτέρω κατασκευές εξαιρούνται της κατεδάφισης εφόσον συμπληρωθεί η 

ταυτότητα του κτιρίου κατά τις διατάξεις του νόμου 3843/2010 (Α΄ 62).  Στην 

περίπτωση που υπάρχουν αυθαίρετες κατασκευές εντός προκηπίου δεν 

εξαιρούνται της κατεδάφισης. 

Κατηγορία 5: Αναφέρεται σε αυθαίρετες κατασκευές οι οποίες δεν 

συμπεριλαμβάνονται σε καμία από τις ανωτέρω κατηγορίες. Η αποφυγή οριστικής 

κατεδάφισης των συγκεκριμένων κατασκευών  επιτυγχάνεται μέσω Τράπεζας 

Δικαιωμάτων Δόμησης και Κοινόχρηστων Χώρων, εφόσον βρίσκονται εντός 

Π.Α.Ε.Σ.(Περιοχές Αυξημένης Επιβάρυνσης Συντελεστή) κατά τις διατάξεις του 
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άρθρου 73, με την αντιστοίχιση ίσου με την υπέρβαση τους Τίτλου Μ.Σ.Δ. 

(Μεταφορά Συντελεστή Δόμησης). 

Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 1) γίνεται μια συνοπτική περιγραφή των ανωτέρω 

κατηγοριών αυθαίρετης κατασκευής. 

Πίνακας 1: Αυθαίρετες κατασκευές ανά κατηγορία 

Κατηγορία 1 
Κατασκευές με αποκλειστική χρήση 

κατοικία προ 09-06-1975 

Κατηγορία 2 Κατασκευές προ του 1983 

Κατηγορία 3 
Κατασκευές με μικρές παραβάσεις όπως 

λ.χ. υπέρβαση νόμιμου ύψους 
καμινάδας 

Κατηγορία 4 

Κατασκευές που δεν παραβιάζουν: 

 40% κάλυψης και συντελεστή 
δόμησης,  

 20% του ύψους 

Κατηγορία 5 
Κατασκευές που δεν περιλαμβάνονται 

στις ανωτέρω κατηγορίες 
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Κεφάλαιο 2: Τρόποι εντοπισμού αυθαίρετης δόμησης. 

Μέχρι σήμερα, τα στοιχεία ενός ακινήτου εισάγονταν σύμφωνα με όσα δήλωνε ο 

ιδιοκτήτης, τα οποία συνήθως δεν ήταν σωστά, ακριβή ή πλήρη. Όμως ήδη τα 

τελευταία χρόνια σε πολλούς φορείς, τα στοιχεία υπάρχουν ήδη σε ηλεκτρονική 

μορφή. Επομένως υπάρχει δυνατότητα διασταύρωσης των στοιχείων περιουσιακής 

και εισοδηματικής κατάστασης των φορολογουμένων από πολλά ηλεκτρονικά 

μητρώα με σκοπό τον εντοπισμό αδήλωτων ή αυθαίρετων στοιχείων. 

 Τα στοιχεία αυτά μπορούν να συλλεχθούν από: 

 Taxisnet: Ο πολίτης έχει τη δυνατότητα να καταχωρίσει καταγγελία μέσω 

του ηλεκτρονικού συστήματος TAXIS. Με τους προσωπικούς κωδικούς 

εισόδου εισέρχεται στο σύστημα όπου συμπληρώνει αίτηση με τα στοιχεία 

του κυρίου του ακινήτου εφόσον είναι γνωστά στον αιτούντα. Αν η 

καταγγελία αφόρα ακίνητο το οποίο βρίσκεται σε εντός ή εκτός σχεδίου 

οικισμού περιοχής συνοδεύεται υποχρεωτικά από τεκμηριωμένη τεχνική 

έκθεση μηχανικού για τη στοιχειοθέτηση της καταγγελίας. Με την 

ολοκλήρωση της συλλογής και του απαιτούμενου ελέγχου από το 

Παρατηρητήριο Δομημένου Περιβάλλοντος, τα στοιχεία καταχωρούνται στο 

σύστημα εντοπισμού αυθαιρέτων. Στη συνέχεια με ηλεκτρονική κλήρωση 

αυτομάτως ενημερώνει τους ελεγκτές δόμησης σχετικά με το είδος του 

ελέγχου ανάλογα με τον τύπο της αυθαιρεσίας που εντοπίστηκε (Άρθρο 

ΠΟΛΥ ΤΕΧΝΙΚΑ ΝΕΑ,8 Ιουλίου 2019). 

 Κτηματολόγιο: Στο Κτηματολόγιο αναγράφονται τα στοιχεία που 

διακρίνουν ένα ακίνητο όπως λ.χ. το εμβαδόν, την χρήση του ακινήτου, το 

έτος κατασκευής κ.ο.κ(Εικόνα 2.1). Τα στοιχεία αυτά συλλέγονται από τις 

οικοδομικές άδειες, τα συμβόλαια, το Ε9 κ.ο.κ. Επομένως από τα παραπάνω 

προκύπτει το νόμιμο εμβαδόν του κτίσματος που βρίσκεται μέσα στο 

γεωτεμάχιο. Εμβαδά κατασκευών τα οποία δεν προκύπτουν από τα στοιχεία 

τα οποία έχει συγκεντρώσει το Κτηματολόγιο θεωρείται αυθαίρετο. (Άρθρο 

Κατασκευές Κτιρίων,18 Μαρτίου 2019) 
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Εικόνα 2.1: Έντυπο δήλωσης ακινήτου στο Κτηματολόγιο. Επίπεδο συμπλήρωσης στοιχείων ακινήτου. 

 

 

 Τέλος Ακίνητης Περιουσίας: Στο έντυπο του Κτηματολογίου το οποίο 

συμπληρώνεται από τους ιδιοκτήτες, αναγράφονται τα στοιχεία του 

ακινήτου, όπως είναι το εμβαδόν, τη χρήση του κοκ. Τα συγκεκριμένα 

Εμβαδόν 

ακινήτου σε 

τ.μ. Χρήση 

ακινήτου 
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στοιχεία του ακινήτου δηλώνεται από τον ιδιοκτήτη και στην εφορία και πιο 

συγκεκριμένα στο έντυπο του Ε9(Εικόνα 2.2). Με υπουργική απόφαση 

λοιπόν από τους υπουργούς Περιβάλλοντος και Οικονομικών, οι ελεγκτές 

έχουν την δυνατότητα άμεσης πρόσβασης στα αρχεία του Κτηματολογίου με 

αποτέλεσμα να διασταυρώνουν τα στοιχεία τα οποία είναι ή όχι δηλωμένα 

στην εφορία. Με αυτό τον τρόπο εντοπίζονται τυχόν αυθαιρεσίες (Άρθρο 

ERGON Σύμβουλοι Μηχανικοί, 24 Ιανουαρίου 2019) 

 

 

 

Εικόνα 2.2: Βεβαίωση Δηλωθείσας Περιουσιακής Κατάστασης Ε9 

Εμβαδόν ακινήτου 
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 Δασικοί χάρτες του Ελληνικού Κτηματολογίου Οι δασικοί χάρτες είναι 

εργαλεία που χρησιμοποιούνται για τη χαρτογράφηση δασικών εκτάσεων 

και λιβαδιών με την πάροδο του χρόνου, πριν οριστικοποιηθεί το τμήμα της 

γης στο οποίο εφαρμόζεται η δασική νομοθεσία. Επιπλέον, κάθε τμήμα που 

οριοθετείται περιλαμβάνει χαρακτηρισμό ανάλογα με τον τύπο και τη 

μορφή βλάστησης. 

Κάποιοι από τους χαρακτηρισμούς αυτούς είναι οι εξής(όπου το πρώτο γράμμα 

δείχνει τον χαρακτηρισμό που είχε σε παλιές αεροφωτογραφίες και το δεύτερο 

δείχνει την σημερινή εικόνα της περιοχής) :  

ΔΔ   για τα πολύγωνα που ήταν και παλιά και σήμερα δασικά 

ΔΑ   για τα πολύγωνα που ήταν παλιά δασικά αλλά σήμερα είναι άλλης μορφής (για 

         παράδειγμα, μια εκχέρσωση) 

ΑΔ   για τα πολύγωνα που ήταν παλιά άλλης μορφής και σήμερα θεωρούνται 

δασικά ( π.χ. .ένας παλιός αγρός που σήμερα δασώθηκε κλπ.) 

ΠΑ   οι τελεσίδικες Πράξεις Χαρακτηρισμού που χαρακτηρίζουν ένα γεωτεμάχιο ως 

         "άλλης μορφής" έκτασης (αγρός, σπίτι κλπ), 

ΠΔ   οι τελεσίδικες Πράξεις Χαρακτηρισμού που χαρακτηρίζουν ένα τμήμα γης ως 

         δάσος ή δασική έκταση, 

ΠΧ   οι τελεσίδικες Πράξεις Χαρακτηρισμού που χαρακτηρίζουν ένα τμήμα γης ως 

         χορτολιβαδική έκταση, και 

ΑΝ   οι περιοχές που έχουν κηρυχτεί με ΦΕΚ ως αναδασωτέες (είτε λόγω πυρκαγιάς, 

         είτε λόγω διαπιστωμένης εκχέρσωσης, είτε για οποιονδήποτε άλλο λόγο)’’ 

(Άρθρο ΞΥΛΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ Α.Ε.) 

Με την βοήθεια λοιπόν αυτών των χαρακτηρισμών και μπαίνοντας στο περιβάλλον  

ανάρτησης δασικών χαρτών του Ελληνικού Κτηματολογίου( gis.ktimanet.gr) (Εικόνα  

2.3), μπορεί να πραγματοποιηθεί έλεγχος ακινήτων  τα οποία καταπατούν εκτάσεις 
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όπου σύμφωνα με τον χαρακτηρισμό τους απαγορεύεται η ανέγερση οποιασδήποτε 

κατασκευής. Οι χαρακτηρισμοί εκτάσεων οι οποίες καθιστούν μια κατασκευή 

αυθαίρετα μέσα στα όρια τους είναι οι ΔΔ,ΑΔ,ΑΝ. 

Μπαίνοντας στον ιστότοπο της ανάρτησης δασικού χάρτη του Ελληνικού 

Κτηματολογίου(Εικόνα 2.3) μπορεί κανείς να πραγματοποιήσει οπτικό έλεγχο και να 

εντοπίσει τυχόν αυθαίρετες κατασκευές οι οποίες βρίσκονται στα όρια των 

παραπάνω χαρακτηρισμών.  

 

Εικόνα 2.3: Περιβάλλον ιστότοπου ανάρτησης δασικού χάρτη Ελληνικού Κτηματολογίου (gis.ktimanet.gr) 

 

Στην Εικόνα 2.4 παρατηρείται ότι τα υλοποιημένα όρια της ιδιοκτησίας καταπατούν 

έκταση με χαρακτηρισμό ΔΔ. Αυτό σημαίνει ότι η ιδιοκτησία είναι αυθαίρετη διότι 

βρίσκεται μέσα σε δασική έκταση. 
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Εικόνα 2.4: Μέρος της ιδιοκτησίας βρίσκεται μέσα σε έκταση με χαρακτηρισμό ΔΔ 

 

 Ψηφιακοί χάρτες Ελληνικού Κτηματολογίου:  Σήμερα οι ψηφιακοί χάρτες 

έχουν την δυνατότητα να παρέχουν περισσότερες πληροφορίες από έναν 

απλό  χάρτη, διότι ενημερώνονται συνεχώς για τις αλλαγές που 

πραγματοποιούνται. Αυτή η δυνατότητα λοιπόν συμβάλει και στον 

εντοπισμό αυθαίρετων, καθώς περιλαμβάνει και πληροφορίες σχετικά με 

όρους δόμησης, δασικές εκτάσεις, προστατευόμενες περιοχές, γραμμή 

αιγιαλού κ.ο.κ.  Ευρύτερα γνωστό στην πλειοψηφία είναι οι ψηφιακοί 

χάρτες του Ελληνικού Κτηματολογίου. Κάνοντας είσοδο στον ιστότοπο του 

Ελληνικού Κτηματολογίου (gis.ktimanet.gr) υπάρχει δυνατότητα εναλλαγής 

υποβάθρων και σύγκρισης χρονικών περιόδων(Εικόνα 2.5).  Με τις αλλαγές 

Υλοποιημένα όρια 

ιδιοκτησίας μέσα 

σε δασική έκταση 

Χαρακτηρισμός 

έκτασης ΔΔ 
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που έχουν πραγματοποιηθεί μέσα στο χρόνο μπορεί κανείς με έναν οπτικό 

έλεγχο να εντοπίσει  κατασκευές οι οποίες παραβιάζουν τις ισχύουσες 

πολεοδομικές διατάξεις. 

 

Εικόνα 2.5: Σύγκριση υποβάθρου 2015-2016(αριστερά) με υπόβαθρο 1945-1960(δεξιά) στο περιβάλλον 
ψηφιακών χαρτών του Ελληνικού Κτηματολογίου 

 

 Για παράδειγμα μπορεί να ελεγχθεί αν μια κατασκευή καθίσταται νόμιμη 

ακόμα και αν παραβιάζει τις ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις. Στην 

παρακάτω εικόνα (Εικόνα 2.6) φαίνεται κτίσμα ενδεχομένως μέσα σε 

έκταση δασικής περιοχής. Σύμφωνα με την νομοθεσία κτίσματα προ του 

1955 καθίστανται νόμιμα, όμως το συγκεκριμένο κτίσμα φαίνεται να μην 

υπήρχε το διάστημα 1945-1960 σύμφωνα με το υπόβαθρο του Ελληνικού 

Κτηματολογίου. Επομένως θεωρείται αυθαίρετη κατασκευή. 
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Εικόνα 2.6: Σύγκριση υποβάθρου 2015-2016 (αριστερά) με υπόβαθρο 1945-1960(δεξιά) στο περιβάλλον 
ψηφιακών χαρτών του Ελληνικού Κτηματολογίου κτίσματος σε δασική περιοχή. 

 

 Καταγγελίες: Η αυθαιρεσία διαπιστώνεται μέσω καταγγελιών, ή μέσω 

γενικών τυπικών ελέγχων σε συγκεκριμένους τομείς, ή αυτεπάγγελτα, ή 

μέσω σχετικών κρατικών δομών. (Άρθρο Αρετή Μπαντή, 9 Ιουλίου 2019) 

 

 Κατασκευές πάνω σε θεσμικές γραμμές: Τα κτίρια που διαπιστώνεται ότι 

κτίζονται σε θεσμικές γραμμές, όπως είναι ο αιγιαλός, τα ρέματα, οι περιοχές 

Νatura κλπ., αποκλείονται από οποιαδήποτε ρύθμιση για την νομιμοποίηση 

τους. 
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2.1  Εντοπισμός αυθαιρέτων με  χρήση UAV 

Τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη (UAV) ή αλλιώς drones ονομάζονται τα κάθε 

είδους ιπτάμενα οχήματα που δεν έχουν χειριστή στην άτρακτό τους, αλλά 

πραγματοποιούν πτήσεις είτε αυτόνομα είτε μέσω τηλεκατεύθυνσης. (Wikipedia 

Mη επανδρωμένα αεροσκάφη)  

Τα UAV διαθέτουν ενσωματωμένα συστήματα GPS, τα οποία καθιστούν την 

πλοήγηση πιο εύκολη και ασφαλή. Επίσης οι διαφορετικές δυνατότητες κάθε UAV 

και κάμερας επιτρέπουν την κάλυψη μικρών και μεγάλων εκτάσεων, με χαμηλές ή 

και υψηλότερες πτήσεις. Επιπλέον  έχει την δυνατότητα να εκτελέσει πτήση σε 

δύσβατες περιοχές. (GeoAnalysis, 5 Ιανουαρίου 2021)  

Επιπρόσθετα έχει χαμηλό κόστος αγοράς, το κόστος λειτουργίας του είναι ελάχιστος 

και επιπλέον είναι εύκολο στο χειρισμό. Όμως για επαγγελματική χρήση, όπως είναι 

ο εντοπισμός αυθαιρέτων, απαιτεί πιστοποίηση χρηστών drone καθώς και 

θεωρητικές γνώσεις σε βασικούς επιστημονικούς τομείς γύρω από τα αυθαίρετα 

και την σχετική νομοθεσία.(Ιωάννης Φασαρλής, σ. 3) (Catalin Gheorghe Amza et 

al,(2017) σ. 7) 

Προτείνεται λοιπόν η δημιουργία ενός ενιαίου ψηφιακού χάρτη με όλες τις 

θεσμικές γραμμές (δασικά, περιοχές Natura, ρέματα, αρχαιολογικούς χώρους, 

χρήσεις γης, όρους δόμησης κλπ.) καθώς και όρια ιδιοκτησιών, κτίσματα κ.ο.κ, ο 

οποίος θα ‘’κουμπώνει’’ τις εικόνες με την βοήθεια μιας εφαρμογής στο drone, θα 

μπορεί να διαχωρίζεται το νόμιμο από το αυθαίρετο. (ΤΟ ΠΑΡΟΝ της Κυριακής, 13 

Αυγούστου 2018) 

Τέλος η χρήση δορυφορικών εικόνων μεγάλης ακρίβειας καθώς και 

αεροφωτογραφιών μπορεί να βοηθήσει στον εντοπισμό των αυθαιρέτων. 
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   2.2 Εντοπισμός αυθαιρέτων με  χρήση GIS 

Για μία χώρα η ρύθμιση και η καταγραφή της αυθαίρετης δόμησης έχει ύψιστη 

σημασία διότι προκύπτουν οικονομικά οφέλη τόσο για τους ιδιοκτήτες όσο και για 

το ίδιο το κράτος.  Για τον λόγο αυτό υιοθετείται διαδικασία για τη διασφάλιση της 

ταχείας νομιμοποίησης της αυθαιρεσίας στο συντομότερο δυνατό χρόνο και με το 

μικρότερο δυνατό κόστος. (Ρέτσας Ν. Παναγιώτης-Κωνσταντίνος (2017, σ.156)) 

Η δημιουργία μιας εφαρμογής θα μπορούσε να βοηθήσει στην εξαγωγή 

συμπερασμάτων σχετικά με τα αυθαίρετα και την κατανομή τους στο χώρο μέσα 

από την οπτικοποίηση και ανάλυση πάνω σε χαρτογραφικά υπόβαθρα και 

αεροφωτογραφίες. (Ρέτσας Ν. Παναγιώτης-Κωνσταντίνος (2017, σ.156-157) 

Το λογισμικό των Συστημάτων Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΣΓΠ) είναι ένα 

περιβάλλον στο οποίο εισάγονται αρχεία όπως shape files, δορυφορικές εικόνες, 

εικόνες UAV κλπ. Αυτά τα αρχεία περιλαμβάνουν κάθε είδους χωρική πληροφορία 

όπως είναι οι θεσμικές γραμμές (γραμμή αιγιαλού, γραμμή παραλίας, όρια δασικής 

έκτασης κ.ο.κ.) ,καθώς και όρια οικισμών, γεωτεμαχίων και κτιρίων. Επιπλέον 

μπορεί να γίνει εισαγωγή πληροφορίας για ότι αφορά ένα συγκεκριμένο 

γεωτεμάχιο όπως είναι ο ιδιοκτήτης, το εμβαδόν  του γεωτεμαχίου, το ΚΑΕΚ 

(Κωδικός Αριθμός Εθνικού Κτηματολογίου) κλπ. 

Αποτέλεσμα της εισαγωγής των παραπάνω πληροφοριών είναι η αυτόματη 

απεικόνιση των αρχείων που επιλέχθηκαν και η δημιουργία μιας πλήρης εικόνας. 

Με αυτό τον τρόπο μπορεί να γίνει οπτικός έλεγχος μιας περιοχής για τον 

εντοπισμό αυθαιρέτων. 
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Κεφάλαιο 3: Αυθαίρετα-Ειδικές περιπτώσεις: Νόμιμα ακίνητα 

που φαίνονται αυθαίρετα 

Τα τελευταία χρόνια, μετά την εφαρμογή των νέων πολεοδομικών διατάξεων περί 

τακτοποίησης αυθαίρετων, έχουν προκύψει ζητήματα γύρω από την αυθαιρεσία 

μιας κατασκευής η οποία έχει ανεγερθεί προγενέστερα των διατάξεων αυτών. 

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου ενώ σύμφωνα με τις ισχύουσες πολεοδομικές 

διατάξεις είναι αυθαίρετες, καθίστανται απολύτως νόμιμα. Τέτοιες περιπτώσεις 

κατασκευών είναι οι εξής: 

Περίπτωση 1- Κτίσμα προ του 1955 

 Σύμφωνα με την πολεοδομική νομοθεσία (άρθρ. 82 παρ. 2 περ. α’ Ν. 4495/2017) , 

κτίσματα τα οποία έχουν ανεγερθεί προ της 30-11-1955 θεωρούνται νόμιμα. Ο 

χρόνος ανέγερσης των κτισμάτων αποδεικνύεται από αεροφωτογραφίες, 

οποιοδήποτε δημόσιο έγγραφο όπως είναι παλιά συμβόλαια, προγενέστερος τίτλος 

κτήσης κ.ο.κ. Ένα τέτοιου είδους κτίσμα είναι το λεγόμενο Μητάτο στο νησί της 

Νάξου. Πρόκειται για ένα μικρό οικοδόμημα το οποίο βρισκόταν συνήθως στην 

ύπαιθρο και η χρησιμοποιούνταν ως τυροκομείο ή κατάλυμα του βοσκού (Μητάτο, 

Βικιπαίδεια). 

Η νόμιμη απόσταση του κτίσματος από τον δρόμο είναι 15μ σύμφωνα με τις 

ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις. Παρατηρείται όμως ότι το πέτρινο κτίσμα 

(Εικόνα 3.1) το οποίο βρίσκεται στο νησί της Νάξου έχει μικρότερη απόσταση από 

τον δρόμο(περίπου 12μ.). Επομένως πρόκειται για μια αυθαίρετη κατασκευή. Αλλά 

σύμφωνα με το υπόβαθρο 1945-1960 του Ελληνικού Κτηματολογίου (Εικόνα 3.2) 

παρατηρείται ότι το συγκεκριμένο κτίσμα πολύ πιθανό να υπήρχε προ του 1955. Το 

συμπέρασμα είναι οτι το κτίσμα είναι απολύτως νόμιμο. 
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Εικόνα 3.1: Μητάτο έξω από οικισμό της Νάξου-Υπόβαθρο 2015-2016 Ελληνικού Κτηματολογίου Κλίμακα 
1:1000 (gis.ktimanet.gr) 

 

Εικόνα 3.2: Μητάτο έξω από οικισμό της Νάξου-Υπόβαθρο 1945-1960 Ελληνικού Κτηματολογίου Κλίμακα 
1:1000  (gis.ktimanet.gr) 
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Περίπτωση 2- Κτίσμα πάνω σε γραμμή αιγιαλού 

Σε αυτή την περίπτωση παρατηρείται ιδιοκτησία στο Γαύριο της Άνδρου (Εικόνα 

3.3)  της οποίας τα υλοποιημένα όρια βρίσκονται πάνω στη γραμμή αιγιαλού 

σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία περί καθορισμού ορίων γραμμής αιγιαλού 

(ΦΕΚ 854/Δ/1996,αρθ. 100 Π.δ. 284/88). Η καταπάτηση θεσμικών γραμμών καθιστά 

αυτομάτως την κατασκευή ως αυθαίρετη. Εισάγοντας λοιπόν τις συντεταγμένες που 

καθορίζουν τα όρια του αιγιαλού (κίτρινη γραμμή) όπως αναγράφονται στο ΦΕΚ 

854/Δ/1996, παρατηρείται ότι καταπατάται από την παραπάνω ιδιοκτησία ενώ τα 

όρια των όμορων ιδιοκτησιών βρίσκονται πίσω από αυτή (Εικόνα 3.3) .  

 

Εικόνα 3.3: Κτίσμα ιδιοκτησίας στο Γαύριο της Άνδρου-Υπόβαθρο 2015-2016 Ελληνικού Κτηματολογίου 
Κλίμακα 1:500   (gis.ktimanet.gr) 

 

Ιδιοκτησία 

Νέα γραμμή αιγιαλού 
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Η συγκεκριμένη ιδιοκτησία παρατηρείται να είναι προγενέστερη της νέας γραμμής 

αιγιαλού καθώς εμφαίνεται στο υπόβαθρο 1945-1960 του Ελληνικού 

Κτηματολογίου (Εικόνα 3.5). Επιπλέον εισάγοντας τις συντεταγμένες των ορίων του 

παλαιού και νέου αιγιαλού, παρατηρείται καθαρά ότι τα όρια του παλαιού αιγιαλού 

δεν έφτανε μέχρι την προαναφερόμενη ιδιοκτησία(Εικόνα 3.4).  

 

Εικόνα 3.4: Εισαγωγή ορίων νέας και παλαιάς γραμμής αιγιαλού στο Γαύριο στην Άνδρο-Ελληνικό 
Κτηματολόγιο υπόβαθρο 2015-2016 κλίμακα 1:10000   (gis.ktimanet.gr) 

Νέα γραμμή αιγιαλού 

Ιδιοκτησία 

Παλαιά γραμμή αιγιαλού 
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Εικόνα 3.5: Κτίσμα ιδιοκτησίας στο Γαύριο της Άνδρου-Υπόβαθρο 1945-1960 Ελληνικού Κτηματολογίου 
Κλίμακα 1:500   (gis.ktimanet.gr) 

 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω βγαίνει το συμπέρασμα ότι τα όρια του νέου αιγιαλού 

μπήκαν μεταγενέστερα, επομένως το κτίσμα πιθανό να θεωρείται νόμιμο. 

Νέα γραμμή αιγιαλού 

Ιδιοκτησία 
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Περίπτωση 3-Κτίσμα σε δασική έκταση 

Στην περίπτωση 3 παρατηρείται ιδιοκτησία με κτίσμα μέσα σε έκταση όπου 

χαρακτηρισμός της, σύμφωνα με την ανάρτηση του δασικού χάρτη Ελληνικού 

Κτηματολογίου είναι δασική (ΔΔ=δασική έκταση) (εικόνα 3.6). Σύμφωνα με την 

νομοθεσία απαγορεύεται η ανέγερση οποιασδήποτε κατασκευής σε δασική 

περιοχή, επομένως η ύπαρξη μιας κατασκευής μέσα σε αυτή την περιοχή την 

καθιστά αυτόματα αυθαίρετη. Όμως στην περίπτωση όπου η κατασκευή είναι 

προγενέστερη της ανάρτησης των ορίων του δασικού μιας περιοχής, υπάρχει 

πιθανότητα να είναι νόμιμο . 

 

Εικόνα 3.6: Ιδιοκτησία με κτίσμα μέσα σε δασική περιοχή Σταμάτα, Αττική. Ανάρτηση δασικού χάρτη 
Ελληνικού Κτηματολογίου (https://gis.ktimanet.gr/gis/forestsuspension) 

 

Χαρακτηισμός 

έκτασης ΔΔ 

Ιδιοκτησία με 

κτίσμα 

https://gis.ktimanet.gr/gis/forestsuspension
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 Αυτό φαίνεται πως συμβαίνει με την παρούσα ιδιοκτησία. Παρατηρείται ότι το 

κτίσμα της ιδιοκτησίας υπήρχε όταν η περιοχή όπου βρισκόταν το παρών ήταν εκτός 

δασικής περιοχής(Εικόνα 3.7). Εν συνεχεία πραγματοποιήθηκε μεταγενέστερη 

αλλαγή στα όρια της δασικής περιοχής με αποτέλεσμα η ιδιοκτησία να βρίσκεται 

μέσα σε αυτά(Εικόνα 3.8). 

 

 

Εικόνα 3.7: : Ιδιοκτησία με κτίσμα εκτός δασικής περιοχής στην Σταμάτα, Αττική. Ανάρτηση δασικού χάρτη 
Ελληνικού Κτηματολογίου (https://gis.ktimanet.gr/gis/forestsuspension) 

 

 

 

 

 

Ιδιοκτησία με κτίσμα

 

 

Δασική περιοχή 

Εκτός δασικής περιοχής 
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Εικόνα 3.8: Ιδιοκτησία με κτίσμα προγενέστερο των ορίων της  δασικής περιοχής στην Σταμάτα, Αττική. 
Ανάρτηση δασικού χάρτη Ελληνικού Κτηματολογίου (https://gis.ktimanet.gr/gis/forestsuspension) 

 

Επομένως  το κτίσμα πιθανό να είναι νόμιμο εφόσον υπήρχε όταν η περιοχή 

βρισκόταν εκτός  δασικής περιοχής. 

  

Ιδιοκτησία με κτίσμα

 

 

Δασική περιοχή 

https://gis.ktimanet.gr/gis/forestsuspension
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Κεφάλαιο 4: Εντοπισμός αυθαιρέτων στα Πολιτικά Ευβοίας με 

χρήση του λογισμικού ArcGIS: Θεωρητική προσέγγιση 

Στο κεφάλαιο αυτό  πραγματοποιείται περιγραφή  γύρω από την περιοχή των 

Πολιτικών καθώς και των δεδομένων (δορυφορικές εικόνες αεροφωτογραφίες, 

εικόνες από UAV, γραμμή αιγιαλού) όπου θα χρησιμοποιηθούν για τον εντοπισμό 

των αυθαιρέτων της περιοχής. 

Τα Πολιτικά είναι χωριό το οποίο εντάσσεται στο Δήμο Διφύων-Μεσσαπίων του 

Νομού Ευβοίας (Εικόνα 4.1). Ο πληθυσμός του κυμαίνεται στους 1.378 κατοίκους . 

Το χωριό απέχει 24 χιλιόμετρα από την Χαλκίδα και είναι κτισμένο σε υψόμετρο 50 

μέτρων. (Βικιπαίδεια) 

 

Εικόνα 4.1: Πολιτικά Ευβοίας 
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Η περιοχή των Πολιτικών είναι η περιοχή μελέτης για την ανίχνευση αυθαίρετων 

κατασκευών. Θα πραγματοποιηθεί οπτικός έλεγχος εντός του περιβάλλοντος 

ArcGIS. Αρχικά, απαιτούνται πληροφορίες για την οπτικοποίηση της περιοχής για 

την εκτέλεση της διαδικασίας. Αυτές οι πληροφορίες παρέχονται από χωρικά 

δεδομένα, τα λεγόμενα αρχεία shapefile (.shp). Πρόκειται για αρχεία που 

αποθηκεύουν περιγραφικές και γεωμετρικές πληροφορίες. Οι γεωγραφικές 

οντότητες που αποθηκεύονται σε αυτά τα αρχεία είναι γραμμές, πολύγωνα ή 

σημεία. 

Ο οπτικός έλεγχος ο οποίος θα πραγματοποιηθεί στην περιοχή των Πολιτικών, έχει 

ως στόχο τον εντοπισμό αυθαίρετης δόμησης μέσα στα όρια δασικής έκτασης, 

καταπάτηση γραμμής αιγιαλού καθώς και κτισμάτων σε δηλωμένη αδόμητη 

ιδιοκτησία εντός ορίων του οικισμού.  

Επομένως συλλέχθηκαν τα αρχεία τα οποία περιλαμβάνουν τα πολύγωνα των ορίων 

των ιδιοκτησιών (PST.shp), τα κτίσματα (BLD.shp), το πολύγωνο των ορίων του 

οικισμού (OIK.shp), το πολύγωνο με τα όρια της δασικής έκτασης 

(FOREST_KYROMENA_12137) και την γραμμή αιγιαλού (shoreline_12137).  Επιπλέον 

συγκεντρώθηκαν εικόνες της περιοχής τραβηγμένες από drone (UAV) καθώς και 

ορθοφωτογραφίες. Οι εικόνες είναι σε αρχεία jpeg (.jpg) και είναι χρήσιμες ώστε να 

υπάρχει μια ολοκληρωμένη εικόνα για την σημερινή κατάσταση της περιοχής. 

Ορθοφωτογραφίες και εικόνες drone (UAV) (αρχεία.jpg): Η ορθοφωτογραφία 

είναι μια αεροφωτογραφία η οποία έχει διορθωθεί λόγω ανάγλυφου ώστε να 

αποκτά ενιαία κλίμακα και γεωαναφορά, δηλαδή να είναι ενσωματωμένη σε ένα 

σύστημα συντεταγμένων (Εικόνα 4.2).  Η αναζήτηση των ορθοφωτογραφιών γίνεται 

στην Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (Γ.Υ.Σ.).  Για την παρούσα περίπτωση έγινε 

συλλογή ορθοφωτογραφιών για την περιοχή των Πολιτικών Ευβοίας. 
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Εικόνα 4.2: Απόσπασμα ορθοφωτοφωτογραφίας των Πολιτικών Ευβοίας. 

 

Αντίθετα με την ορθοφωτογραφία, η εικόνα από μη επανδρωμένο αεροσκάφος 

(UAV) είναι υψηλότερης ακρίβειας, σταθερότητας και ανάλυσης (Εικόνα 4.3) 
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Εικόνα 4.3: Απόσπασμα εικόνας εντός οικισμού των Πολιτικών με λήψη Drone. 

 

Πολύγωνα ορίων ιδιοκτησιών (PST.shp): Πρόκειται για πολύγωνα τα οποία 

σχεδιάστηκαν κατά την Κτηματογράφηση της περιοχής σύμφωνα το εμβαδόν το 

οποίο έχει δηλώσει ο κάθε πολίτης στη δήλωση στο Κτηματολόγιο. Το συγκεκριμένο 

πολύγωνο ορίζει τα όρια κάθε ιδιοκτησίας (Εικόνα 4.4).  
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Εικόνα 4.4: Πολύγωνο οριοθέτησης ιδιοκτησίας (κίτρινη γραμμή) 

 

Kτίσμα (BLD.shp): Πρόκειται για αρχείο shapefile το οποίο περιλαμβάνει τα 

κτίσματα κάθε ιδιοκτησίας της περιοχής και απεικονίζονται με σημεία(Εικόνα 4.5). 

Τα σημεία αυτά έγιναν εισαγωγή κατά την διαδικασία της Κτηματογράφησης 

σύμφωνα με τα δηλωμένα κτίσματα της ιδιοκτησίας του κάθε πολίτη. 

Πολύγωνο ορίου 

ιδιοκτησίας 
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Εικόνα 4.5:  Συμβολισμός κτισμάτων σε ιδιοκτησία με σημείο στην περιοχή των Πολιτικών (πράσινη κουκίδα). 

 

Πολύγωνο ορίων οικισμού (ΟΙΚ.shp): Πρόκειται για κλειστό πολύγωνο το οποίο 

οριοθετεί τον οικισμό. Αυτό διευκολύνει στο διαχωρισμό της περιοχής σε  

ιδιοκτησίες εντός και εκτός οικισμού (Εικόνα 4.6). Τα όρια του οικισμού 

καθορίστηκαν  σύμφωνα με το ΦΕΚ 394/Δ/28-04-1986 περί καθορισμού ορίων του 

οικισμού Πολιτικά κοινότητας Πολιτικών Ν. Ευβοίας. 

Σημείο για 

συμβολισμό κτίσματος 

Σημείο για 

συμβολισμό κτίσματος 
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Εικόνα 4.6: Οριοθέτηση του οικισμού των Πολιτικών ( κλειστό πολύγωνο με κόκκινο χρώμα). 

 

Πολύγωνο οριοθέτησης δασικής έκτασης (FOREST_KYROMENA_12137.shp): 

Πρόκειται για πολύγωνα με σκίαση τα οποία υποδεικνύουν τα όρια των εκτάσεων 

οι οποίες είναι δασικές (Εικόνα 4.7). Η πληροφορία αυτή μαζί με τους 

χαρακτηρισμούς δασικού (βλ. Κεφάλαιο 2)(Εικόνα 4.8) δόθηκε από το Δασαρχείο. 
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Εικόνα 4.7: Οριοθέτηση δασικής έκτασης με σκίαση (πράσινο χρώμα) της περιοχής των Πολιτικών. 

 

Εικόνα 4.8:Πληροφορία χαρακτηρισμού δασικής έκτασης στην περιοχή των Πολιτικών. 

Οριοθέτηση με σκίαση  

δασικής έκτασης 

Χαρακτηρισμός ΑΑ 

δασικής έκτασης 
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Γραμμή αιγιαλού (shoreline_12137.shp): Η γραμμή αιγιαλού ορίζεται ως η χερσαία 

ζώνη και οριοθετείται σύμφωνα με το χειμέριο κύμα. Η συγκεκριμένη πληροφορία 

για την περιοχή διευκολύνει τον έλεγχο ως προς την τυχόν καταπάτησής της. Τέλος  

το αρχείο με την γραμμή αιγιαλού δόθηκε από την Κτηματολόγιο (Εικόνα 4.9). 

 

Εικόνα 4.9: Γραμμή αιγιαλού στην περιοχή των Πολιτικών Ευβοίας 

 

  

Γραμμή 

αιγιαλού(γαλάζιο 

χρώμα) 
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Κεφάλαιο 5: Εντοπισμός αυθαιρέτων με χρήση του λογισμικού 

ArcGIS; Πρακτική προσέγγιση 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται η  πρακτική προσέγγιση εντοπισμού αυθαίρετης 

δόμησης με την χρήση του λογισμικού της Γεωπληροφορικής ΑrcGIS. 

Πραγματοποιείται αναλυτική παρουσίαση εντοπισμού αυθαιρέτων σε δασικές 

εκτάσεις, καταπάτηση γραμμής αιγιαλού καθώς και εντοπισμός αυθαίρετων κτιρίων 

σε αδόμητη ιδιοκτησία στην περιοχή των Πολιτικών  Ευβοίας. Όπως αναφέρθηκε 

στο κεφάλαιο 4 ακολουθεί οπτικός έλεγχος εντοπισμού αυθαίρετης δόμησης. Αυτό 

σημαίνει ότι για κάθε περίπτωση αναζήτησης αυθαιρεσίας φορτώνονται τα 

απαραίτητα χωρικά δεδομένα ώστε να υπάρχει πλήρης οπτική απεικόνιση.  

Τα δεδομένα τα οποία χρησιμοποιούνται σε καθεμία από τις παρακάτω 

περιπτώσεις για την οπτική απεικόνιση είναι: 

 BLD.shp: κτήρια 

 ΟΙΚ.shp: πολύγωνο ορίου οικισμού Πολιτικών 

 FOREST_KYROMENA_12137.shp: πολύγωνο ορίων δασικής έκτασης 

 shoreline_12137.shp: γραμμή αιγιαλού 

 PST.shp: όρια ιδιοκτησιών 

 Ορθοφωτογραφίες, εικόνες UAV 

 

5.1.: Εντοπισμός αυθαιρέτων σε δασική περιοχή 

Για τον εντοπισμό αυθαίρετης δόμησης σε δασική περιοχή  ανοίγουμε το 

περιβάλλον του ArcGIS (Εικόνα 5.1) και φορτώνουμε τα δεδομένα τα οποία 

απεικονίζουν τα κτίρια, τα όρια της δασικής έκτασης, τα όρια των ιδιοκτησιών 

καθώς και ορθοφωτογραφία του κομματιού της περιοχής όπου πραγματοποιείται ο 

έλεγχος. 
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Εικόνα 5.1: Περιβάλλον του ArcGIS 

 

Στη συνέχεια φορτώνουμε τη χωρική πληροφορία με την εντολή Add Data  

(Εικόνα 5.2). Πιο συγκεκριμένα φορτώνουμε τα αρχεία shapefile BLD,  

FOREST_KYROMENA_12137, PST τα οποία περιλαμβάνουν τα κτίρια, τα όρια της 

δασικής έκτασης και  τα όρια των ιδιοκτησιών αντίστοιχα, καθώς  και την 

ορθοφωτογραφίας της περιοχής (Εικόνα 5.3, 5.4).   
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Εικόνα 5.2: Εντολή για την εισαγωγή αρχείων στο περιβάλλον του ArcGIS. 
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Εικόνα 5.3: Άνοιγμα αρχείων shapefiles για κτίρια, όρια γεωτεμαχίων, όρια δασικού των Πολιτικών Ευβοίας. 
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Εικόνα 5.4:  Άνοιγμα ορθοφωτοφωτογραφιών (αρχεία .jpeg) των Πολιτικών Ευβοίας. 

 

Με την ολοκλήρωση εισαγωγής των αρχείων έχουμε μια πλήρη απεικόνιση της 

δασικής περιοχής των Πολιτικών καθώς και τα όρια των ιδιοκτησιών με τα 

κτίρια(Εικόνα 5.5). Με τον οπτικό έλεγχο εντοπίστηκε ιδιοκτησία με κτίσμα να 

βρίσκεται σε δασική περιοχή με χαρακτηρισμό ΔΑ (βλ. κεφάλαιο 2)(Εικόνα 5.6, 5.7) . 

Στην συγκεκριμένη περιοχή με τον παρών χαρακτηρισμό απαγορεύεται 

οποιαδήποτε δόμηση. Επιπλέον παρατηρείται ότι τα κτίσματα της  ιδιοκτησίας δεν 

έχουν τον συμβολισμό των κτιρίων, επομένως τα κτίρια δεν έχουν δηλωθεί από τον 

ιδιοκτήτη στο Κτηματολόγιο. 
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Εικόνα 5.5: Απεικόνιση ορίων δασικής περιοχής, ορίων γεωτεμαχίων και κτιρίων των Πολιτικών Ευβοίας. 

 

Συμπεραίνεται λοιπόν ότι εφόσον τα κτίσματα είναι αδήλωτα και η ιδιοκτησία 

βρίσκεται εντός ορίων δασικού με χαρακτηρισμό ΔΑ, καθιστά τα κτίρια ως 

αυθαίρετη κατασκευή. 
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Εικόνα 5.6:Ιιδοκτησία με δύο κτίσματα μέσα σε δασική έκταση στα Πολιτικά Ευβοίας. 

 

Εικόνα 5.7: Χαρακτηρισμός δασικής έκτασης σε ιδιοκτησία με κτίσματα. 

Κτίσμα 

Κτίσμα 

Χαρακτηρισμός ΔΑ 

δασικής έκτασης 
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5.2.: Εντοπισμός αυθαιρέτων σε γραμμή αιγιαλού 

Φορτώνουμε τη χωρική πληροφορία με την εντολή Add Data . Πιο συγκεκριμένα 

φορτώνουμε τα αρχεία shapefile BLD,  shoreline_12137, PST τα οποία 

περιλαμβάνουν τα κτίρια, την γραμμή αιγιαλού και  τα όρια των ιδιοκτησιών 

αντίστοιχα, καθώς και τις ορθοφωτογραφίες της περιοχής (Εικόνα 5.8, 5.9) 

 

Εικόνα 5.8: Εισαγωγή ορθοφωτογραφιών της περιοχής Πολιτικών Ευβοίας. 
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Εικόνα 5.9: Άνοιγμα αρχείων shapefiles κτισμάτων, ορίων ιδιοκτησιών, γραμμής αιγιαλού όπως δόθηκε από 
την Κτηματολόγιο. 

 

Στην παρακάτω εικόνα απεικονίζεται η χωρική πληροφορία μετά την ολοκλήρωση 

εισαγωγής των αρχείων στο περιβάλον του ArcGIS (Εικόνα 5.10). 
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Εικόνα 5.10: Χωρική απεικόνιση των γεωτεμαχίων και της γραμμής αιγιαλού( παρουσιάζεται με πορτοκαλί 
χρώμα) των Πολιτικών Ευβοίας μετά την ολοκλήρωση των αρχείων στο περιβάλλον του ArcGIS 

 

Στη συνέχεια πραγματοποιείται οπτικός έλεγχος στις ιδιοκτησίες οι οποίες 

βρίσκονται κατά μήκος της γραμμής αιγιαλού. Με την ολοκλήρωση του ελέγχου 

εντοπίστηκε ότι τα υλοποιημένα όρια ιδιοκτησίας παραβιάζουν την γραμμή 

αιγιαλού (Εικόνα 5.11).  
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Εικόνα 5.11: Αυθαίρετο πάνω σε γραμμή αιγιαλού στα Πολιτικά Ευβοίας. 

 

Οποιαδήποτε κατασκευή σύμφωνα με την νομοθεσία, δεν πρέπει να ξεπερνά την 

συγκεκριμένη γραμμή. Αυτό λοιπόν καθιστά τα όρια της συγκεκριμένης ιδιοκτησίας 

αυθαίρετα. 
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5.3: Εντοπισμός αυθαιρέτων σε δηλωμένη αδόμητη ιδιοκτησία 

Αρχικά εισάγουμε τη χωρική πληροφορία με την εντολή Add Data . Πιο 

συγκεκριμένα φορτώνουμε τα αρχεία shapefile BLD,  ΟΙΚ , PST τα οποία 

περιλαμβάνουν τα κτίρια, τα όρια του οικισμού και  τα όρια των ιδιοκτησιών 

αντίστοιχα, καθώς  και την εικόνα UAV τoυ οικισμού.   

Με την ολοκλήρωση της εισαγωγής των αρχείων έχουμε την παρακάτω χωρική 

πληροφορία όπως απεικονίζεται στην Εικόνα 5.12 

 

Εικόνα 5.12: Χωρική απεικόνιση των εντός ορίων οικισμού ιδιοκτησιών των Πολιτικών Ευβοίας. 
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Με τον οπτικό έλεγχο των ιδιοκτησιών εντός οικισμού εντοπίστηκε ιδιοκτησία με 

κτίσμα το οποίο δεν έχει το συμβολισμό του κτιρίου (Εικόνα 5.13). Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα το συγκεκριμένο ακίνητο να καταταχθεί στα αυθαίρετα εφόσον πολύ 

πιθανό ο πολίτης να έχει δηλώσει την ιδιοκτησία στο Κτηματολόγιο ως αδόμητη. 

 

Εικόνα 5.13: Αυθαίρετη δόμηση-Δεν συμπίπτει η τωρινή κατάσταση με τα δηλωμένα του πολίτη. 

 

Τέλος εντοπίστηκε άλλη μια περίπτωση αυθαίρετης δόμησης . Αυτή την φορά 

φαίνεται ότι υπάρχουν δύο κτίσματα εντός της ιδιοκτησίας όπου το ένα από αυτά 

έχει τον συμβολισμό του κτιρίου. Αυτό σημαίνει ότι ο πολίτης έχει δηλώσει το ένα 

από τα δύο κτίρια το Κτηματολόγιο, με αποτέλεσμα το αδήλωτο να θεωρηθεί 

αυθαίρετη κατασκευή  (Εικόνα 5.14).  
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Εικόνα 5.14: Επιπλέον κτίσμα εντός ιδιοκτησίας.  

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η διαδικασία εντοπισμού αυθαιρέτων με την οπτική 

απεικόνιση που δόθηκε από τα δεδομένα τα οποία συγκεντρώθηκαν, έκαναν πιο 

ευέλικτο τον έλεγχο ως προς τον χρόνο και την ταχύτητα εντοπισμού.  Οι 

ορθοφωτογραφίες και οι εικόνες UAV βοήθησαν στην καλύτερη κατανόηση της 

κατάστασης της περιοχής, όπως επίσης και τα δεδομένα τα οποία απεικόνιζαν τα 

κτίρια , όρια ιδιοκτησιών, όρια οικισμού κλπ. 

Κτίσμα δηλωμένο 

Κτίσμα αδήλωτο 
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Κεφάλαιο 6: Συμπεράσματα και προτάσεις 

Αυτό το κεφάλαιο περιέχει συμπεράσματα και συστάσεις για  τις προϋποθέσεις 

και τα ζητήματα της αυθαίρετης δόμησης και την ρυθμιστική της διαδικασία.  

 Ο αριθμός των αυθαίρετων κτισμάτων ανά την Ελλάδα ποικίλλει. Η εγγραφή 

τους είναι απαραίτητη γιατί με αυτόν τον τρόπο καταχωρείται το ακίνητο και η 

αντίστοιχη χώρα. Το ΣΓΠ το οποίο διαθέτει ένα περιβάλλον όπου απεικονίζει την 

χωρική πληροφορία, σε συνδυασμό με τις δυνατότητες συλλογής χωρικής 

πληροφορίας και δεδομένων του UAV σε ελάχιστο χρόνο, μπορούν να βοηθήσουν 

στον εντοπισμό των αυθαιρέτων. 

Επιπλέον απαραίτητα δεδομένα θεωρούνται οι θεσμικές γραμμές (όπως οι 

γραμμές αιγιαλού ή παραλίας) καθώς και δεδομένα από επικυρωμένους 

δασικούς χάρτες. Επίσης αεροφωτογραφίες, δορυφορικές εικόνες και εικόνες 

UAV βοηθούν τα παραπάνω δεδομένα να αποκτήσουν μια πιο κατανοητή εικόνα 

και παράλληλα διευκολύνει στον εντοπισμό παραβίασής τους  μέσα σε ελάχιστο 

χρόνο. 

Τέλος εφόσον τα περισσότερα στη σημερινή εποχή γίνονται ηλεκτρονικά, μπορεί 

κανείς να συλλέξει στοιχεία οποιασδήποτε ιδιοκτησίας όπως ο τύπος, 

ημερομηνία κατασκευής, δικαιολογητικά που υποβάλλονται για κάθε περίπτωση. 

Αυτά τα στοιχεία μπορούν να συγκεντρώνονται σε μια βάση δεδομένων όπου να 

ενημερώνεται συνεχώς και σε συνδυασμό με τα εργαλεία του ΣΓΠ  και τα 

δεδομένα χωρικής πληροφορίας μιας περιοχής, να εντοπίζει αυτόματα 

οποιοδήποτε τύπο αυθαιρεσίας. 
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